

建设“无废城市” 太原怎么做

提高固体废物处理能力

6月27日,我市“无废城市”建设工作动员会召开。值得一提的是,参会部门除了市生态环境局、市工信局、市城乡管理局、市农业农村局等主要职能部门,市金融办、市税务局、人行太原中心支行等单位赫然在列。

“无废城市”应该是什么模样?市民如何参与建设?记者就此展开深入探访。

① “无废”并非没有固废产生

固体废物,是与我们每个人生活息息相关的环境问题之一,我们每天都在产生垃圾、排放垃圾。据统计,我市每年产生的生活垃圾近200万吨。

在位于清徐的康恒太原生活垃圾焚烧发电厂,每年有近110万吨生活垃圾在这里“变废为宝”,转变为电能。加上位于阳曲的太原环晋再生能源有限公司,六城区以及清徐、阳曲两地的生活垃圾全部得以消纳,告别了传统的填埋方式,进入“全量焚烧”时代,真正实现了减量化、资源化、无害化。

市生态环境局固体废物与化学品科科长郭伟介绍,“无废城市”并非没有固体废物产生,而是通过推动形成绿色发展方式和生活方式,持续推进固体废物源头减量和资源化利用,将固体废物环境影响降至最低的城市发展模式。

世界上没有垃圾,只有放错了地方的资源。太原作为一座资源

型城市,煤矸石、粉煤灰等工业固废历史遗留问题多,资源综合利用率低。以煤矸石为例,除回填煤矿巷道、制成砖以及发电外,我市煤矸石利用尚未在其他领域取得突破,综合利用率只有36%。

“除了工业固废,还有生活源固体废物、建筑垃圾、危险废物以及农业固废。”郭伟表示,“涉及面广、牵扯部门多,涉及生产生活方方面面。”

对标“无废城市”试点建设标准,固体废物产生与处置底数不清、源头减量力度不够、资源化能力水平不高、最终处置设施不健全、公众参与程度不高等问题依然突出,成为我市城市发展中的短板和弱项。因此,大力开展“十四五”时期“无废城市”建设工作,既是我市进一步彰显发展优势,实现转型发展必由之路,又是新发展环境、新时代语境下国家赋予我市的时代使命,任重道远。

培育“无废细胞”

② 提升固废处理能力

建设“无废城市”,提高固废垃圾处理能力是重要一环。废弃电器电子产品作为典型的集资源性、污染性于一身的固体废物,含有超过700种物质,其回收处理是近年来国内外最热门的环境问题之一。据介绍,一台废弃电视机,从卸货入库到拆解完成,可以拆解成玻璃、金属、塑料、电线及其他五大类,CRT屏玻璃、CRT锥玻璃、白铜、镍网、不锈钢、荧光粉、印刷电路板等23个小部件。

即使不入眼的餐余垃圾,也用处多多:第一步可加热提取油脂,油脂是一种重要的化工原料;第二步将垃圾打碎后,用来产生沼气,再提炼、加工、提纯,可生产出天然气;最后剩余的废渣,可运往垃圾焚烧发电厂发电……位于市循环经济环卫产业园的太原天润生物有限公司,让太原餐厨垃圾处理方式发生了翻天覆地的变化。

“‘无废城市’建设,金融办、税务、人行、银保监会等部门,均是成员单位。”郭伟介绍说,“构建起太原的绿色金融体系至关重要。要通过绿色信贷、绿色债券、绿色基金、绿色保险等产品,引导社会资金投入到‘无废城市’建设中。”在他看来,构建起“无废城市”建设的制度、监管、技术和市场,前两者需要政府推动,而后两者离不开市场主体的参与。

在河南许昌等城市,建筑垃圾经过粉碎、碾压、成型,“摇身一变”成为不同型号的复合砖,而且不产生污水和烟尘。如何确保用太原建筑垃圾生产的绿色环保产品进入建筑市场?省城一建筑公司负责人不无忧虑地说:“应通过税收优惠、绿色信贷等杠杆,引导社会资金敢于投入。否则,这些绿色建材在价格上很难与传统的实心黏土砖竞争。”

③ 培育更多“无废细胞”

7月1日起,《山西省禁止不可降解一次性塑料制品规定》启动实施,全省建成区的商场、超市、药店、书店等场所以及餐饮打包外卖服务和各类展会活动,禁止使用不可降解塑料袋。作为“无废城市”建设中的重要一环,塑料污染治理更为牵动人心。目前,我市麦当劳、肯德基等连锁餐饮店已用纸吸管、可降解吸管代替了传统的塑料吸管,美特好、北京华联等连锁超市,全部采用了可降解塑料袋。在禁塑难度较大的集贸市场,我市也划定时间表:到2025年,集贸市场依法依规禁止使用不可降解塑料袋。

“公众在生态文明建设过程中扮演着重要角色,固废的源头治理,有赖于每一个人的努力。”郭伟表示。在他看来,垃圾分类、低碳出行、学会共享、绿色消费、光盘行动……践行这些具体的绿色生活方式,对我们每个人来说,都是在为“无废城市”添砖加瓦。

创建“无废城市”,要从培育“无废细胞”开始。无废工厂、无废园区、无废乡村、无废医院、无废工地、无废学校、无废景区、无废社区、无废矿山……只有将“无废城市”分解为无数个“无废细胞”,从“细胞”入手,从“点”到“面”,才会逐渐形成“无废城市”的最终样板。

记者 任晓明

本月八场招聘会 求职者别错过

本报讯(记者 李涛 通讯员 刘隆晶)7月4日,太原青年创业服务中心发布消息,7月将举行8场招聘会,求职者免费入场,现场提供免费求职登记、推荐上岗等服务,让用工单位及时补充优秀人才。

招聘会的时间为:7月6日,举办财务、普工、服务类人才招聘会;9日,实用型人才招聘会;13日,管理、技术、基础类人才招聘会;16日,综合型人才招聘会;20日,技术、物业、

普工类人才招聘会;23日,实用型人才招聘会;27日,技术、物业、管理类人才招聘会;30日,综合型人才招聘会。

招聘会地址为:北大街81号(阳光大酒店东200米,拱极门对面西100米)。现场按照疫情常态化防控政策进行实名登记,测量体温,查验场所码,求职者务必佩戴好口罩,保持合理距离,在工作人员的指引下有序入场。

学校食堂 开展食物中毒应急演练

本报讯(记者 张勇)“学校食堂员工就餐后突然出现中毒症状,校方立即启动应急预案,各应急小组第一时间到位……”7月4日消息,为切实提高学校突发食物中毒事件应急能力,最大限度降低食物中毒事件造成的危害,中北高新区市场监管分局日前联合辖区鲁艺中学校开展了食品安全中毒事件应急演练。

本次演练的模拟现场为学校食堂,某日中午,员工在学校食堂就餐后,有个别员工突然出现腹痛、恶心、呕吐、头晕、腹泻、脸色苍白、呼吸急促等症状。保健医生初步诊断

为食物中毒,第一时间向校长汇报情况,校长接到疑似食物中毒事件报告后,立即启动食物中毒应急预案,并向上级部门报告,校方领导迅速赶赴现场查看并控制现场。

各应急小组第一时间到位,按照职责分工紧张有序地开展急救、送医就诊、封锁现场、中毒人员呕吐物留样、膳食留样、炊事用具保留待查等工作,同时做好现场员工安抚工作。整个演练过程运行规范、有条不紊,对突发事件进行了快捷有效的处理,各应急小组认真履责,密切配合,协调联动,达到了演练预期效果,演练取得了圆满成功。

投诉人担任“税费服务体验师” “差评师”变身“点赞人”

本报讯(记者 孙耀星)原本对税收具体服务环节有不满的“投诉人”和差评“钉子户”群体,通过省税务局推出的一系列“税费服务体验师”暖心行动,变身为提升服务、优化功能的“建言者”和功能推广的“宣传员”。连日来,我省税务系统持续推出办税过程中有不满的投诉人担任“税费服务体验师”的措施,让原本有意见的“差评师”变成“点赞人”。

国家税务总局山西省税务局征管和科技发展处处长魏源介绍:“之所以在体验师中增加‘投诉人’,一方面是因为投诉人都是税费征纳的实际参与者,他们的投诉

正是我们需要打通的堵点。另一方面,他们往往是对工作负责、有工作热情的人,我们要发挥他们的优势,通过提供直接对接的平台,共同为税费服务提质增效。”为此,山西省税务局对近年来的投诉纳税人进行跟踪回访,从纳税人视角重新走流程,切实体验和感受办税堵点、难点,邀请他们共同商量解决方案,通过参与,将原有的不满意情绪转化为改进服务的动力,将曾经的投诉对立面发展成为合作伙伴,通过与纳税人的共鸣和共情,加快办税功能便利化升级和智能化改造的建设步伐。

全省职业技能大赛 我市选手夺得导游项目第一名

本报讯(记者 贾尚志)7月4日消息,在第三届全省职业技能大赛中,我市选手王海涛获得了导游项目第一名。

本次大赛由省政府主办,围绕“技能筑梦 精彩人生”主题,进行了为期3天的精彩比拼。参加导游项目比赛的选手来自全省各市,共计63名一线导游。太原市导游王海涛将第1名收入囊中。王海涛说:“比赛前,我准备了六七个月,查阅大量资料,尤其在导游词创作文化专题学习中,不断阅读经典作品,加深了对传统文化的理解和认知。在才艺展示环节,结合职业特点,表演了自学的左权小花戏,赢得了大赛组

委会一致好评。”

王海涛曾获得2013年太原市十佳导游、2018年山西省“大槐树杯”金牌导游员、2020年山西省“飞虹塔杯”金牌导游大赛一等奖等荣誉。

市导游协会有关负责人表示,本届大赛中,各行业人才同台竞技,尽显职业风采。我市第一次组织导游参加此类比赛,几名导游的职业风采和技能赢得了大赛组委会高度称赞。我市组织导游参加全省比赛,对推动导游队伍建设、促进导游勤于钻研、培养爱岗敬业职业精神起到了积极推动作用。